

# 北京办事处新闻

## 河北外国语学院举办“创价杯”日语作文竞赛颁奖典礼



5月28日，河北外国语学院举办的“创价杯”作文大赛颁奖仪式顺利举行。我处代表携创价大学在京留学生等出席活动。河北外国语学院日语学院赵腾执行院长，施立洁业务院长等出席了仪式。

此次作文大赛以“用语言构筑未来——传承周总理和池田大作先生的精神，争做时代好青年”为题，引导学子深入体悟周恩来总理与池田大作先生的伟大精神。经过严格评选，共有22位同学脱颖而出。颁奖之余，双方围绕教育理念、人才培养等话题深入交流和指导。

下午，访问该学院附属中学，与赵彩晓副校长等共同参加了颁奖仪式。

## 创价大学上海地区校友会举办“池田大作·鲁迅樱观樱会”

3月29日，创价大学毕业生在上海鲁迅纪念馆举办了富有意义的“鲁迅·池田大作樱”观樱会。这株樱花树承载着中日文化交流的深厚情谊，正值盛放期，烂漫动人。约50名来自上海地区的创价大学校友及其家属、友人齐聚樱花树下。活动现场气氛温馨融洽，大家以花为媒，共赏春日胜景，畅叙同窗情谊与友好佳话。



## 我处出席北京语言大学举办的世界文化节留学展



4月26日，北京语言大学举办一年一度的世界文化节留学展，体验各国文化的同时汇聚全球留学资讯。

我处代表受邀出席本次活动，在展会现场设立咨询台，为众多对创价大学留学感兴趣的学生提供了专业的政策解读、院系选择及申请流程指导。我处代表耐心细致地解答了学生及家长的各类疑问，有效搭建了信息桥梁，助力学子们规划赴日求学之路。



## 我处举办日本大学生与中国小学生的交流会

6月8日，一场洋溢着欢声笑语的交流活动在清华大学校园内温馨举行。创价大学在京留学生与来自北京的小学生及家长代表齐聚一堂，约50人共同参与了一场别开生面的友好交流会。本次活动旨在通过轻松互动，增进两国青少年间的相互了解与情谊。

来自创价大学的留学生们与活泼可爱的中国小学生成为活动主角。在精心设计的环节中，双方通过一系列轻松有趣的协作类游戏和破冰活动迅速拉近距离。游戏过程中，他们跨越语言的障碍，依靠肢体动作、眼神交流和共同的努力达成目标，欢声笑语充满了活动现场。

# SUN

SOKA UNIVERSITY NEWS



### 导读

- 专题 铃木美华教授就任创价大学新校长
- 专题 诺贝尔和平奖获得者穆罕默德·尤努斯在创价大学开展特别演讲
- 创价大学与中国社会科学院日本研究所签订学术交流协定
- 创价大学与上海财经大学续签学术交流协定
- 外交学院孙吉胜副院长访问创价大学



## 铃木美华教授就任创价大学新校长 ——1971年建校以来首位女性校长

■履历  
铃木美华 (Suzuki Mika)  
1963年生于千叶县

【学历】  
1986年 创价大学法学院毕业  
1998年 美国印第安纳大学伯明顿分校  
法学院法学硕士

【职业经历】  
1990年 猪熊重二律师事务所  
1998年 Ogihara & Moore LLP (美国)  
1999年 White & Case律师事务所  
2010年 创价大学法务研究科教授  
2016年 创价大学法学院教授  
2022年 创价大学法学院院长  
2024年 创价大学副校长  
2025年 创价大学校长

【专业领域】  
公司法



### 校长致辞

创价大学于1971年由创办人池田大作先生创立，以“成为人本教育的最高学府”、“成为新文化建设的摇篮”、“成为守护人类和平的要塞”为建校精神。建校以来，始终直面国内外社会课题，致力于培养能够创造价值、致力于解决这些问题的“世界公民”。

自建校伊始，学校就积极推进教育项目国际化及与海外大学的学术交流。目前与全球69个国家和地区、263所大学签订了学术交流协议，通过交换留学和研究交流等项目，实现了多元价值观与背景的学生共同学习的校园环境。学生表现尤为突出，以去年成绩为例：司法考试中本校法学院学生（含毕业生）6人合格，建校以来累计合格者达454人。此外，我校在校外商业竞赛中夺冠、硬式棒球部首次斩获全国大赛亚军、在世界大学啦啦队锦标赛上荣获金牌、3人通过外交部专业职员录用考试等，在多个领域展现出成果，取得了骄人成绩。

面向2030年的中长期计划“Soka University Grand Design 2021-2030”提出了“培养践行价值创造的‘世界公民’的大学”这一主题。为此，去年公布了全校院系设置构想等规划：拟于2026年4月开设培养社会课题解决能力的“经济经营学院商务系（\*）”；在理工学院计划设置通过节能创能技术解决环境问题的“绿色科技学系（\*）”和以生命科学为核心创建幸福社会的“生命理工学系（\*）”；同时为更清晰传达学科特色，拟将法学院法律系更名为“法律政治系”，教育学院教育系更名为“心理教育系”。

我们将以创办人池田先生提出的建校精神为根本，在多元化的校园中全力助力每位学生绽放潜能，全体教职员工必将更加精进不懈。

（\*）暂定名称/设置构想中。可能存在变更。

## 诺贝尔和平奖获得者穆罕默德·尤努斯在创价大学 开展特别演讲——“创造力”改变世界



参与学生纷纷表示：

- “通过尤努斯先生为最贫困人群建立新型银行制度的事迹，我领悟到大学应为社会弱势群体而存在的真谛。”（国际教养学院四年级）
- “我决心像尤努斯先生那样胸怀以改善社会为己任的信念，今后更加勤学奋进。”（文学院四年级）

2014年7月尤努斯先生首次来访我校时，曾高度认同我校教育理念，其创办的尤努斯中心与我校签署协议，持续推进教育研究领域的交流合作。值此特别讲座之际，基于尤努斯先生的功绩及与我校的渊源，我校向其授予“创价大学名誉博士称号”与“创价友谊之证”。



## 校际互访

### 创价大学与中国社会科学院日本研究所签订学术交流协定

5月8日，我校与中国社会科学院日本研究所举行了学术交流协议签署仪式。

中国社会科学院赵志敏秘书长、日本研究所杨伯江所长，以及创价大学田代理事长、铃木美华校长等出席了仪式。赵志敏秘书长表示，希望跨世代促进对世界和平做出贡献的共同研究。田代理事长则强调，我校将秉承创办人池田先生一贯的中日友好的理念，进一步深化与中国社会科学院的交流合作。

中国社会科学院曾于1992年10月授予我校创办人池田大作



先生“名誉研究教授”称号。

### 创价大学与上海财经大学续签学术交流协定

5月20日，我校与上海财经大学续签学术交流协议的签约仪式，于我校中央教育大楼举行。

上海财经大学刘庆生副校长、我校铃木美华校长等出席了签约仪式。

刘庆生副校长对两校今后在教育与研究领域的交流发展表示期待。铃木校长则表示，希望以此次续签交流协议为契机，进一步深化两校间的合作，致力于人才培养与合作研究的推进。



### 外交学院孙吉胜副院长访问创价大学

4月4日，外交学院孙吉胜副院长一行访问我校，创价大学铃木美华校长等校方代表热情接待。今年3月创价大学学生访华团到



访外交学院时，孙吉胜副院长曾为学生们作专题讲座。

会谈中，铃木校长介绍了本校特色教育与研究活动，并动情表示：“周恩来总理与我校创办人池田大作先生追求和平的精神，如今在贵院与我校之间薪火相传，深受感动。”孙副院长回顾了3月接待创大学生访华团的情景，表示愿进一步深化两校在研究与教育领域的交流合作。

### 创价大学校长铃木将史教授(当时)出席中国文化大学校庆等活动

2月26日，创价大学校长铃木将史教授（当时）出席了中国文化大学建校63周年纪念典礼。纪念典礼上，中国文化大学陈泰然董事长、王子奇校长等发表致辞。铃木教授表示：“今年正值1995年7月两校签订学术交流协定30周年，今后两校将继续携手共进，为两国发展作出贡献”。

27日，铃木教授出席了在中国文化大学举办的第十六届“池田大作和平思想研究国际论坛”及第十届“国际青年论坛”。两场论坛以“21世纪青年的使命”为主题，铃木教授发表了题为《池田大作的对话运动与21世纪青年的使命》的主旨演讲，阐述了办学精神的传承与大学发展的理念。



### 北京大学行政人员代表团赴我校交流访问

5月27日，北京大学行政人员代表团与我校职员的交流会，于我校中央教育大楼举行。在交流会开始之前，北京大学会议中心人事办公室副主任魏伟先生，发表了参观我校设施及学生宿舍的感想，并就北京大学的教育内容及设施进行了介绍说明。

随后，双方就两所大学在全球教育方面的举措，进行了意见交流。魏伟先生表达了对今后进一步开展教育交流的期待。我校小山



内优理事则表示，期望两所大学能获得更大发展，今后我校将继续致力于培养创造价值的世界市民。

## 交流合作

### 清华大学学生代表团赴我校进行交流访问

1月16日，清华大学秀钟书院和为先书院与我校共约40多名学生进行了和谐、充实的交流。

清华大学的学生为本次活动设计了多项互动主题，力求从不同角度展现中日文化的丰富性与共通性。

通过这次交流活动，中日青年在传承传统文化的同时，也共同探索着如何以开放与包容的态度面对未来的全球化挑战。未来期待清华大学与创价大学将继续深入交流，共同书写两校在文化教育领域的新篇章，促进中日两国友谊走向更好的将来。



### 创价大学教育学院代表团赴北京各小学进行交流



创价大学教育学院师生代表团一行9人于2月25日至3月1日访问北京，重点参访了北京市两所具有代表性的小学，北京第一实验小学和北京小学丰台万年花城分校。

此次交流活动行程充实，聚焦于课堂观察与教育文化交流。师生们深入课堂，近距离观察中国小学的教学实况，体验了不同年级、不同学科的教学活动，对中国教师的教学方法、课堂组织以及学生们积极的学习状态留下了深刻印象。

课后，双方师生就教学内容、学习方式及课堂互动等话题进行了轻松而富有启发性的交流。

### 创价大学百人访华团访问北京、湖北、上海

今年是创价大学创办人池田大作先生第3次访华50周年，应中国人民对外友好协会、中日友好协会的邀请，由创价大学学生部长奥富雅之担任团长的百人访华团于3月1日至7日沿着池田先生的足迹对北京、湖北、上海进行了访问。此次访问旨在重温友好历史，深化青年交流。通过实地参访和交流，日本青年学子得以近距离观察中国、理解中国，



进一步夯实了两国民间友好的青年基础。以下是访华团成员发来的感想：

■ 通过今天的参观学习，我感受到了中国的历史和人们的日常生活，以及最先端的技术。特别是参观了从贫困走向繁荣的星光村后，我从历史和制度的角度深刻了解了真实的中国。我自己也下定决心要成为日中友好的桥梁而努力。（大三学生）

## 8所中国交流校学生代表赴创价大学进行短期研修

4月4日至9日，来自南开大学、大连外国语大学、大连工业大学、大连海事大学、大连大学、大连艺术学院、陕西师范大学、仲恺农业工程学院8所中国交流大学的13名学生代表来到我校进行短期研修。

在为期6天的研修中，在我校的精心安排下，青年学子们深度体验了日本的文化与学术氛围。同学们参加了“第45届周樱观樱会”，深入了解了我校创办人池田先生与周恩来总理的历史渊源和深厚情谊。此外，还举办了中日青年学术交流会，中日学生围绕共同关心的议题分享观点、碰撞思想，深化了相互理解。此外，同学们还参观了创价文化中心、民主音乐协会、浅草寺等地。



此次短期研修不仅为中国交流校学生代表提供了深入了解日本社会文化、创价精神的宝贵窗口，更搭建了一个促进中日青年学子面对面交流、增进友谊与互信的平台。

## 大连工业大学举办第13届中日大学生读书交流会 我处代表携创价大学在京留学生参加

5月25日，大连工业大学举办了第13届中日大学生读书交流会。大连工业大学池田大作思想研究所刘爱君所长、外国语学院于晓玲院长等来自两校的30余名师生齐聚一堂，围绕本次活动的主题：池田大作著作《青春对话》，共同探讨青春、成长与和平的深刻内涵。本次读书交流会不仅深化了两国青年的相互理解，更为未来的友好合作播下了希望的种子。

此外，师生们共同参观了旅顺203高地和旅顺博物馆等，回



顾近代历史，深化和平意识。

## 其它新闻



### 创价大学“第45届周樱观樱会”圆满举办

“第45届周樱观樱会”于4月5日在我校中央教育大楼举行。约240名教职员、学生及普通民众参与了活动。此外，中国亚洲商务国际学院的董事会主席陈琦伟一行，以及来自中国的交换教师和合作大学的学生代表们也出席了此次活动。

在观樱会上，京剧演员卢思女士演绎了中国传统舞台艺术——昆曲。创价大学无伴奏合唱团与声乐社团献上了精彩的表演节目。最后全体参与者合唱了象征着中日友好的歌曲《樱花缘》。活动结束后，参与者在樱花烂漫的校园里，悠然欣赏了绽放在文学池畔的“周樱”。

■ 5月7日，北方昆曲剧院在我校举行了特别公演，众多学生及教职员到场欣赏。此次公演是在该剧院赴日进行大阪世博会等演出之际，作为文化交流活动的一环而举办的，旨在促进日中友好。

公演开始前，剧团一行参观了校园，特别是著名的“周樱”。演出结束后，由学生代表向剧团敬献了感谢花束并赠送了纪念品。



### 北方昆曲剧院在创价大学举办公演

■ 创价大学于2025年5月17日至19日期间，参加了由GES日中文化交流中心主办的“第二届日本大学中国巡回教育展”。

本次教育展共有来自日本全国的39所大学及教育机构参展，分别在北京、上海、苏州三地举行。

现场，创价大学的展台受到了广泛关注，现场互动热烈。今后，创价大学将继续致力于培养具有全球视野的人才，并积极为希望赴日留学的海外学生提供权威、详尽的信息支持。



### 创价大学参加“第二届日本大学中国巡回教育展”



■ 5月14日至21日，为加强中日教育交流、吸引优秀中国学子赴日深造，创价大学教职员前往中国多地高中参观交流，开展招生宣讲活动。此次宣讲覆盖北京、天津、黑龙江、上海、江苏、广州6所城市。重点介绍了创价大学预科、本科的报考方式和奖学金政策，以及2026年新开设的理工学院绿色科技学系的招生计划。

### 创价大学教职员赴中国各地高中进行交流访问

■ 4月3日，英国高等教育专业杂志《泰晤士高等教育（THE）》发布了“THE日本大学排名2025”。创价大学在“国际性”领域连续5次跻身十强，位列第8（首都圈第3），综合排名第62（私立大学第20），创下我校自2017年该排名创立以来的最高纪录。

**Japan University Rankings 2025**  
Powered by THE

在“THE日本大学排名2025”的国际性领域评选中，  
创价大学位列第8（首都圈第3）